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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Інтеграція України в європейську 

спільноту, що відбувається на тлі підняття ролі комунікації у 

перетворювальних процесах усіх галузей економіки та соціальної політики, 

актуалізує підготовку конкурентоспроможних професійних кадрів, здатних 

успішно вирішувати соціальні, соціально-педагогічні проблеми різних 

категорій клієнтів. Вагомим фактором підготовки таких фахівців, успіх 

діяльності яких залежить від взаємодії з іншими людьми, постає культура 

ділового спілкування. Адже для представників професій соціального напряму 

ділове спілкування стає основним професійним знаряддям, а комунікативні 

уміння та навички, знання основних положень теорії спілкування становлять 

основу професійної компетентності.  

Значущість культури ділового спілкування як складника загальної 

культури особистості фахівця окреслено в Законі України “Про вищу освіту”, 

Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до кінця 2021 

року, Стратегії інтеграції України до Європейського Союзу та інших 

офіційних документах, ухвалених на державному рівні.  

Культурі ділового спілкування, а також дотичним проблемам 

присвячено масив філософських, культурологічних, психолого-педагогічних 

досліджень вітчизняних та зарубіжних учених.  

Зокрема, питання теорії і практики ділового спілкування висвітлено у 

філософсько-культурологічному (Л. Буєва, О. Даниленко, М. Дмитренко, 

М. Каган, Н. Корабльова, М. Лукашевич та інші), психологічному 

(В. Воронін, Ю. Жуков, Ф. Кузін, Т. Чмут, та інші), педагогічному 

(І. Зарецька, В. Здоровенко, Л. Зубенко, Т. Ільїна, М. Калашніков, О. Рембач, 

Ф. Снелл, І. Сайтарли, Г. Чайка та інші) ракурсах.  

Різні аспекти культури спілкування та процесу її формування також 

вивчалися філософами і культурологами (Г. Арсентьєва, С. Іконнікова, 

М. Каган та інші), психологами (К. Абульханова-Славська, О. Бодальов, 
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JI. Виготський, В. Кан-Калік, О. Леонтьєв, Б. Ломов та інші), педагогами 

(А. Волошина, В. Грехньов, О. Денисюк та інші), соціологами (Ж. Малахова, 

В. Огаренко та інші науковці).  

Споріднені з проблемою культури ділового спілкування питання етики 

ділових відносин, етикету розглядали І. Афанасьєва, Р. Ботавіна, Й. Гах, 

В. Лавриненко, О. Любарська, В. Малахов, А. Панфілова на інші вчені. 

Особливості професійної культури стали предметом уваги С. Амеліної, 

О. Берестенко, А. Капської, І. Кучинської, О. Пономаренко; у тому числі, 

науковцями розглядаються, питання культури професійного спілкування 

соціального педагога та соціального працівника (Н. Курилович, Г. Локарєва, 

Т. Спіріна, А. Улунова, О. Урсол та інші).  

Безпосередньо проблемам підготовки соціальних педагогів присвячено 

праці Т. Алєксєєнко, С. Архипової, Ю. Галагузової, І. Звєрєвої, 

Г. Лактіонової, Л. Міщик, Г. Першко, О. Пожидаєвої та інших, у яких 

викристалізувалася концепція соціальної взаємодії як процесу активної 

діяльності індивіда у середовищі; зокрема підкреслюється значення набуття 

особистістю досвіду соціальної поведінки у взаємодії з оточуючими.  

Однак, незважаючи на значну увагу вчених до різних аспектів 

окресленої проблеми, комплексного дослідження культури ділового 

спілкування майбутніх соціальних педагогів поки не проводилося.  

 Значущість проблеми зумовили вибір теми нашої магістерської роботи. 

А саме : “Управління процесом формування культури ділового 

спілкування майбутніх соціальних педагогів у фаховій підготовці”. 

Мета дослідження полягає в аналізі та теоретичному обґрунтуванні 

ефективності організаційно-педагогічних умов формування культури 

ділового спілкування майбутніх соціальних педагогів у фаховій підготовці. 

Відповідно до мети окреслено завдання дослідження:  

1. Розкрити специфіку ділового спілкування соціальних педагогів в 

умовах сьгодення. 



5 

2. Визначити  організаційно-педагогічні умови формування культури 

ділового спілкування майбутніх соціальних педагогів у процесі їх фахової 

підготовки. 

Об’єкт дослідження – культура ділового спілкування майбутніх 

соціальних педагогів. 

Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови формування 

культури ділового спілкування майбутніх соціальних педагогів. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: 

компетентнісний та особистісно-орієнтований наукові підходи (І. Бех, 

Н. Бібік, О. Овчарук, О. Савченко, І. Кучинська та інші); основні положення 

теорії спілкування (К. Абульханова-Славська, Г. Андрєєва, О. Бодальов, 

О. Леонтьєв, Б. Ломов, Т. Яценко та інші), комунікативної підготовки 

майбутніх спеціалістів (О. Киричук, М. Коць та інші), професійного 

становлення соціальних педагогів, зокрема педагогічного напряму 

(Р. Вайнола, С. Сисоєва та інші), теорії професійної підготовки фахівців 

соціально-педагогічної сфери (О. Безпалько, Ю. Галагузова, І. Звєрєва, 

О. Карпенко, І. Кучинська та інші). 

Для досягнення мети і вирішення поставлених завдань використано 

такі  методи дослідження: вивчення, аналіз і синтез філософської, 

психологічної, педагогічної літератури з метою розуміння поняття культури 

ділового спілкування майбутнього соціального педагога, контент-аналіз 

навчальних планів зі спеціальності “Соціальна педагогіка” (освітньо-

кваліфікаційного рівня “бакалавр”) для з’ясування змісту професійної 

підготовки соціальних педагогів щодо формування культури ділового 

спілкування; бесіда, спостереження та узагальнення. 

Практичне значення роботи: результати дослідження можуть бути 

використані у практиці роботи кураторів академічних груп та викладацького 

складу ВНЗ; у процесі фахової підготовки студентів спеціальностей 

“Соціальна педагогіка”, “Соціальна робота” у ВНЗ різного рівня акредитації, 

у системі післядипломної педагогічної освіти. 
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Структура та обсяг магістерської роботи. Робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, додатків та 

списку використаних джерел. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

Результати проведеного аналізу підтвердили вирішення визначених 

завдань роботи і є підставою для формулювання таких висновків: 

На основі аналізу філософських, психологічних, педагогічних джерел 

установлено, що культура ділового спілкування є актуальною для майбутніх 

соціальних педагогів, оскільки соціально-педагогічна робота передбачає 

налагодження контакту з клієнтом, з’ясування його проблем, накопичення 

інформації, необхідної для їх розв’язання. Дуже часто від рівня культури 

ділового спілкування залежить результат ділових переговорів соціальних 

педагогів із представниками владних структур, різних закладів та 

організацій. 

Уточнено поняття: “ділове спілкування” як специфічну форму 

взаємодії людей, спрямовану на узгодження і об’єднання їхніх зусиль з 

метою вирішення конкретної проблеми, організацію спільної діяльності або 

реалізацію поставленої цілі; “культура ділового спілкування” як сукупність 

професійних знань, перцептивних та комунікативних умінь, моральних норм, 

етико-психологічних принципів, що регулюють соціальну поведінку і 

взаємини співрозмовників під час взаємодії та сприяють розвитку контактів 

між партнерами, порозумінню і досягненню поставленої мети. 

Розкрито специфіку ділового спілкування соціальних педагогів, яка 

полягає у формах та змісті спілкування залежно від напрямів соціально-

педагогічної діяльності. За змістом ділове спілкування соціального педагога 

поділяється на: діяльнісне; матеріальне; когнітивне; кондиційне; 

мотиваційне. Форми й особливості ділового спілкування дещо різняться 

відповідно до посади, яку обіймає соціальний педагог. Основними усними 

формами ділового спілкування, які використовують з різною мірою 

“активності” у своїй роботі соціальні педагоги, визначено: ділову розмову, 

бесіду, діалог, ділові переговори, співбесіду, обговорення, полеміку, круглий 

стіл, дискусію, дебати, диспут. 

Розглянуто функції ділового спілкування соціального педагога, а саме: 
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контактно-пізнавальна (встановлення контакту, готовність передачі й 

прийняття інформації та підтримання взаємозв’язку з клієнтом); 

інформаційна (обмін інформацією, думками, рішеннями); соціально-

регулятивна (безпосередній вплив на клієнта в процесі спілкування з метою 

змінення чи збереження на тому ж рівні його поведінки, дій, стану, загальної 

активності, особливостей сприйняття, системи цінностей і відносин); 

соціально-психологічна (відображає аспекти комунікації, психологічної 

підтримки клієнта, уміння соціального педагога регулювати поведінку 

клієнта). 

З’ясовано, що ділове спілкування соціального педагога спрямоване на 

встановлення і розвиток, розширення та зміцнення міжособистісних взаємин, 

особистісне зростання індивіда, формування його мотиваційно-вольової 

сфери. 

Зважаючи на специфіку ділового спілкування соціального педагога, 

акцентовано поняття “культура ділового спілкування майбутнього 

соціального педагога” як інтегративну властивість особистості, що 

забезпечує ефективну взаємодію з особами, які є об’єктами чи суб’єктами 

соціально-педагогічної діяльності, на основі професійних знань, 

перцептивних та комунікативних умінь, моральних норм, етико-

психологічних принципів.  

Виокремлено структурні компоненти культури ділового спілкування 

майбутніх соціальних педагогів, якими є когнітивно-ціннісний, мотиваційно-

перцептивний, інтерактивно-комунікативний.  

 Визначено організаційно-педагогічні умови формування культури 

ділового спілкування майбутніх соціальних педагогів у фаховій підготовці: 

реалізація діалогічної взаємодії учасників навчально-виховного процесу; 

використання позааудиторних інтерактивних форм роботи зі студентами; 

залучення студентів до волонтерської діяльності. 
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